

# CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

## Keleten lényegesen megjavult a németek helyzete

Berlini vélemény a délolaszországi harcokról — Anglia igyekszik rendet teremteni Libanonban — Amerikai csapatok szálltak partra két korallszigeten — Mikor lesz a Roosevelt—Churchill—Sztalin találkozó — Petain nem mond le — „Nagyon hosszú az út Tokióig” — Göring marsall beszéde a megtorlásról — Legújabb jelentések a háborús és politikai eseményekről

A keleti harctéren Zsitomir elfoglalásával a németek helyzete a keleti térségben lényegesen megjavult és ez a kemény harcokban kivívott fordulat ezen az egész frontszakaszon érezteti hatását. Német katonai részről rámutatnak arra a körülményre, hogy Zsitomir visszafoglalása rendkívül figyelemreméltó haditény, mert az arcvonal középső és déli részén már beállt az „iszap-periódus”, amely a nehéz járművek számára a közlekedést majdnem lehetetlenné teszi. De nem az iszapperiódus beálltának következménye. — mondják német katonai részről, — a szovjetcsapatok támadó erejének csökkenése, mert ez a jelenség már mutatkozott a nagy esőzések beállta előtt.

### Mit vár Berlin az olasz harctéren?

Délolaszországban a helyzet az elmúlt héten nem változott. Csütörtökön a britek ugyan részerőikkel előretörést hajtottak végre Atesso irányából Arschi felé, de ezzel a támadással sem jutottak túl a Sangro szakasz előterepén, úgyhogy a vállalkozásnak nem volt kihatása az általános helyzetre. Az angolszászok egyébként az egész arcvonalon felderítő vállalkozásokra és tűzérési tüzre korlátozták tevékenységüket. Téliességüket bizonyos fokig a rossz időjárás magyarázza. Nincs kizárva, hogy hamarosan újból megindul a szövetségesek támadása a német védelmi vonal ellen, amely jelenleg nagyjából a Guasigliano és a Sangro folyó mentén húzódik. Adva van a kétlaki hadműveletek lehetősége is, olyan formában, hogy a szövetségesek esetleg tulszárnyait partraszállási kísérletet tesznek vagy az Adria-vagy a Gaetai-öböl partvidékén, esetleg egyidejűleg mindkét parton. Német részről megállapítják, hogy a német csapatok minden eshetőségre alaposan felkészültek.

### Anglia kívánságai a libanoni helyzet tisztázása érdekében

A brit hírszolgálat jelentése szerint vasárnap este még Libanon valamennyi nagyvárosában tartott az általános sztrájk. Edde miniszterelnök székhelyére hír szerint két bombát dobáltak. Damaszkusz főterén sokezer szíriai tüntetett, miközben a szír parlament a libanoni helyzetről tanácskozott.

Algiri jelentés szerint a francia felszabadító bizottság tegnap, vasárnap összeült, mert az angol kormánytól jegyzéket kapott. A jegyzék követeli, hogy hívják vissza Libanonból a bizottság képviselőjét, Helleut és bocsássák szabadon a libanoni politikusokat.

Eszerint felkérték Helleut, hogy térjen vissza Algirba. Elhatározták, hogy a szíriai kormánnyal megbeszéléseket kezdenek és a Szíriára vonatkozó mandátumot összhangba hozzák Szíria megígért függetlenségével. Azt is elhatározta a bizottság, hogy a letartóztatott libanoni minisztereket szabadon bocsátja és az elnököt visszahelyezi hivatalába.

### Amerikai csapatok szálltak partra két korallszigeten

Szombaton amerikai csapatok szálltak partra a Gilbert-csoporthoz tartozó Makin és Tarawa korallszigeteken. Előzőleg nehéz hajóágyuk lőtték a korallszigeteket és ugyanakkor sorozatos repülőátadások is voltak. Makin szigetén a partraszállt csapatok — amerikai jelentések szerint — csak csekély ellenállásba ütköztek. Tarawa szigetén ezzel szemben heves harcokra került a sor, amelyek még tartanak.

Ezt a két korallszigetet a japánok közvetlenül a Pearl Harbour ellen intézett támadást követően foglalták el. 1942. augusztusában az amerikaiak megkísérelték Makin visszafoglalását, néhány órai harc után azonban kénytelenek voltak visszavonulni.

### Ujabb hírek a Roosevelt—Churchill—Sztalin találkozó körül

Washingtonban nem hivatalosan úgy tudják, hogy a Churchill—Roosevelt—Sztalin között tervezett találkozóra már a közeljövőben sor kerül és valószínűnek tartják, hogy rövidesen nyilatkozat jelenik meg ebben a tárgyban. Finnországban a Roosevelt—Churchill—Sztalin találkozó előtt úgy vélekednek, hogy egyelőre még az sem biztos, hogy egyáltalán sor kerül erre a találkozóra. Az erről szóló jelentéseket úgy értelmezik, hogy ezt már a moszkvai értekezlet óta terjesztették és később már csak következtetések kívántak maradni. Ujabb találkozásra azonban finn vélemény szerint aligha kerül sor a közeljövőben, hacsak nem történik valami új és jelentős fordulat a világpolitikában, illetve a hadszíntereken.

### Az angolszász-szovjet szövetségesek nem terveznek európai államszövetségeket

A brit külügyminisztérium a Reuter ügynökség útján felhivatalos állásfoglalást adott ki, amelyben megállapítja, hogy az európai államszövetségek gondolata a moszkvai határozatok értelmében minden létjogosultságát elveszítette. A felhivatalos kommentár többek közt a következőket mondja:

— Nincs ok kételkedni abban, hogy összhang áll fenn a brit, az amerikai és a szovjetkormány között ebben a kérdésben, amely nyilván egyik sarkalatos alapelve a közös politikának. A cseh—lengyel szövetség terve összeomlott. A Kelet-tengertől a Földközi-tengerig terjedő államtömb nem egyéb utópiánál, amelyről szükségtelen komolyan vitatkozni. Balkán-szövetség létrejöttének nem lenne semmiféle közös alapja. Skandináv államszövetség, amely Finnországot is magában foglalná, a szovjet ellenzésébe ütközne. Az Izvesztija hivatalosan és részletesen ismertette a Kreml álláspontját, amely szerint Moszkva a Szovjetunió ellen irányuló szövetségnek tekintene minden európai államtömböt, amely Németország teljes lefegyverzése után létrejönne.

### Nem nyughatnak a zsidók

Tel Avivban szombaton négyórás utcai harc volt. Tizenegy brit rendőr és 21 zsidó sebesüléseket szenvedett. A város közepén fekvő középületeket katonaság szállta meg.

Az utcai harcok előzménye a következő: A brit rendőrség a napokban razziát tartott egy zsidó telepen, mert olyan jelentéseket kapott, hogy ott lengyel katonaszökevények rejtőznek és titkos kiképzőtábor tartanak fenn törvénytelen zsidó fegyveres szervezeteknek.

A zsidó lapok cenzurázatlan jelentéseket és vezércikkeket közöltek a telepen lejátszódott eseményekről, a brit hatóságok ezért betiltották kilenc lapot. A telavivi zsidók erre tüntetésbe kezdtek, így keletkezett az utcai harc.

### A hadihelyzet

Kercstől északra eredménytelenek maradtak a gyengébb ellenséges előretörési kísérletek. A szovjet megpróbálta, hogy a Kercsi szoroson át erősítést és utánpótlást szállítson a Krim félszigeten lévő hídjéhez. A német haditengerészet és a légihaderő megúsította a kísérletet és öt megrakott járművet elsüllyesztett. A nagy Dnyeper könyökben csak gyengébb erővel kísérelt meg az ellenség támadást, amelyet a német védelem visszavert, sőt ellentámadással szétverték a német csapatok bolsevista erőcsoportokat és azokat megemissítették. Kievtől

## URÁNIA MOZGÓ

November 24-én, szerdán fél 6 és fél 8 órakor.  
November 25-én, csütörtökön fél 6 és fél 8 órakor.

## ROMANTIKA

A bájos Alida Wally filmje. Ezenkívül fényes kíséző műsor.

nyugatra német rohamcsapatok áttörték a szivósan védelmezett szovjet tábori állásokat és újabb értékes területeket szereztek vissza a bolsevistáktól. Gomelnél változatlanul tovább tart az ellenséges nyomás, Szmolenszk körül az előző napi rendkívül nagy veszteségei következtében tegnap nem indított nagyobb támadást. Vitebszktől nyugatra és Nevelnél is összeomlott a szovjet valamennyi vállalkozása. Az elmúlt napok alatt a bolsevisták 413 páncélost vesztek.

Dél-Olaszországban csak helyenként volt élénkebb tüzereségi és felderítő tevékenység. Az Atlanti óceánon német harcirepülőök megtámadtak egy angolszász hajókaravánt és 2 kereskedelmi hajót, 18.000 tonna tartalommal megsemmisítettek.

### Legújabb jelentések a háborús és politikai eseményekről

Elengedő forrásból olyan hírek terjedtek el, hogy Petain francia államfő súlyos beteg és lemond. Iletékes francia helyen a híresztelést a leghatározottabban megcáfolták.

Patterson amerikai hadügyi államtitkár Washingtonban kijelentette, tévednek azok, akik a németek közeli összeomlását várják. Az angolszászok 1944-ben döntő eseményeket várnak, azokat a csapásokat, amelyek a háború végéhez vezetnek, 1945-ben akarják az ellenségre mérni, az olaszországi háború lassú lesz és nagyon hosszú az út a Csendes-óceánon is Tokióig.

Washingtoni politikai és katonai körök kijelentették, nem hisznek abban, hogy Törökország az angolszász szövetségeseik oldalán belép a háborúba.

Göring német birodalmi marsall látogatást tett a Ruhr-vidéken lévő bányákban és hadianyag gyárakban. A marsall beszédet is mondott. Kijelentette, hogy közeledik az az idő, amikor az ellenséges légiterror megszűnik és a német megtorlás bekövetkezik.

Genfi jelentés szerint semleges megfigyelők azt a véleményüket hangoztatják, hogy a Szófia elleni multheti légitámadás a délkelet-európai idegháború bevezetője volt.

## Szeder János sikeres közbenjárása a csongrádi méhészek érdekében

Szeder János kormányfőtanácsos, a csongrádi választókerület országgyűlési képviselője már többször eljárta illetékes helyen a csongrádi és a többi megyebeli méhészek érdekében. Közbenjárásának eredményeként a szegedi Méhészeti Felügyelés tegnap arról értesítette a csongrádi Méhész Egyesület vezetőjét, hogy a pénzügyminiszter újabb méhetető cukor vásárlására jogosító utalványokat bo-

csátott rendelkezésére, a méhészek között való szétosztás végett. Az utalványokra egyesületük útján a csongrádi méhészek is bejelenthetik igényüket. A csongrádi Méhész Egyesület, amint velünk közölték, az igénylések összeírását már a mai napon megkezdi s az arra rászoruló méhészek részére lehetővé teszi, hogy a méhetető cukrot hiteltbe is beszerezhessék.

## Ujból szabályozták a sertés adás-vételt, a hizlalási szerződést és a zsirbeszolgáltatást

A közellátási miniszter rendelete értelmében december 1-től 20 kg-nál nehezebb és 80 kg-nál nem súlyosabb élősertést, tenyészsertést pedig 80 kg-ot meghaladó súlyban is csak a következő személyek, illetve szervek vásárolhatnak: Gazdakönyvvél ellátott gazdálkodók, gazdakönyvvél el nem látott olyan személyek, akiknek szüldővásárlási igazolványuk van, a köztenyésztési célra vagy állami akciók céljára vásárolt sertésekre vonatkozóan a földművelésügyi miniszter vagy az általa megbízott szerv, a sertés vásárlására jogosított orszá-

gos vagy körzeti kereskedők, az Állatforgalmi Központ mint szövetkezet és végül a közellátási miniszter vagy a megbízásából eljáró hatóság által kijelölt husiparosok, de ezek is csak a jogosított országos vagy körzeti kereskedőktől.

Nyolcvan kg-nál nehezebb élősertést, tenyészsertés kivételével, december 1-től csak sertésvásárlására jogosított országos, vagy körzeti kereskedő, az Állatforgalmi Központ, a kijelölt husiparos, továbbá az a bérhizlaltató, akinek az Állatforgalmi Központ a közellátási miniszter utasítása sze-

rint átvételi utalványt adott és végül az a bérhizlaltató magánháztartás, amelynek a községi előjáróság sertésvásárlási engedélyt adott, vásárolhat.

A rendelet kiterjed a december elseje előtt megvásárolt, vagy bérhizlalási szerződéssel lekötött, de a vevőnek tényleg át nem adott sertésre is. Kimondja a rendelet, hogy a bérhizlaltató a bérhizlalásra lekötött sertést csak az Állatforgalmi Központ által a közellátási miniszter utasítása alapján kiadott átvételi utalvány ellenében veheti át.

A bérhizlalásra lekötött sertések átvételére jogosító átvételi utalványt csak olyan sertésre lehet kérni, amelyre a bérhizlalási szerződést december elseje előtt megkötötték és ugyanaddig az időpontig a közületek bérhizlalása esetében a közellátási kormánybiztoshoz, egyéb esetekben pedig a közellátási miniszterhez benyújtotta. A magánháztartások a saját szükségletük fedezésére kötött bérhizlalási szerződés alapján hizlalt sertést a hizlaltól átvethetik, ha a hizlalt lakóhelye szerint illetékes községi előjáróság a sertésre vágási engedélyt ad.

Szabályozza a rendelet a magánfogasztásra szóló sertésvágást is. Eszerint a községi előjáróság sertésvágási engedélyt csak annak adhat, aki a vágástól számított egy évre a háztartásához tartozó egy éven felüli személyek zsirjegyszámszágaról, illetőleg a hatósági zsirellátásban való részesedésről lemondott. A háztartáshoz tartozó minden négy, egy éven felüli személy után egy-egy sertésre kell vágási engedélyt kiadni. Ha az említett személyek száma négynél kevesebb, a vágási engedélyt egy sertésre ki lehet adni, de az engedélyt a megszabott kötelező zsirbeszolgáltatáson felül annyiszor 2 kg, zsir beszolgáltatására kell kötelezni, ahánnyal az említett személyek száma négynél kevesebb. A gazdálkodó az éves gazdasági cselédek és időszakos mezőgazdasági munkások részére szerződéssel biztosított termésmészterbeni járandóság vagy élelmezés fedezése céljából sertésvágási engedélyt kérhet. Kimondja a rendelet, hogy december 1-től 1944 június 30-ig terjedő idő alatt bérhizlalási szerződést csak az Állatforgalmi Központ köthet.

## Három évi fegyházat kapott a Fülöp-vendéglő zsebtolvaja

Egy „kalandos életű” napszámos, aki életének legnagyobb részét fogházakban töltötte

Szegedről jelentik: A szegedi törvényszék Szally-tanácsa a múlt héten, pénteken tartott főtárgyalásán olyan tolvaj fölött mondott ítéletet, aki nemcsak hogy többszörösen rovtomultu, de az elmúlt egyetlen esztendő alatt tizenkétszer követelt el bűncselekményt. Szeri Bálint kiskunfélegyházi illetőségű napszámos a korábbi lopások és csalások után járó büntetéseinek kitöltése után ismét főfoglakozásának választotta a tolvajlást, s mint a kalmi munkás bejárva Csongrád, Szolnok, Békés, Alsó Pest megyéket, főleg a tanyákat látogatta meg nagy szeretettel. Mindenütt, mint napszámos vagy szálláskereső szegényember furakodott a háziak bizalmába, azután pedig az alkalmas pillanatot kihasználva és visszafelve munkaadói és házigazdái hiszékenységgel, különféle lopásokat követelt el.

Csongrádon a Fülöp féle vendéglőt látogatta meg, ahol az egyik idogáló vendég zsebéből kiemelte a pénztárcát, bennelevő negyven pengőt pedig elköltötte.

Orgoványon egész sereg tanyát szerencsételtett, közöttük Fekete István portáján, mint napszámos napokon át dolgozott, majd pedig amikor egyedül maradt otthon, bemászott a kamrablakon, s az élestarból szalonát, lekvárt, kenyeret, lisztet s minden elérhető egyéb élelmiszereket összecsomagolt. Azután megszökött munkahelyéről és az

eleséget értékesítette. A szentesi tanyavilágban is otthonosan mozgott. Szeri Bálint Vecseri Lajos házána mint vándorlegény éjjeli szállást kért, s míg a többiek aludtak, ő összeszedte a konyhaeszközöket. Az egyik malomba is belopódzott szentesen és gépsziját lopott, majd a Kossuth-Lajos-térről elemelt egy gazdálannak látszó kerékpárt.

Ujkécskén Tóth Dénes szültejében dolgozgatott napokon át mint kapás, s közben ellopta az ottjáró Sánta Béla télikabátját. Ezt a ruhadarabot annyira megszerette, hogy nem adta el szokása szerint, hanem megtartotta magának. Még elfogatása idején is azt viselte.

De ezek csak töredékei Szeri Bálint bűnlajstromának.

A bírósági tárgyaláson a lopások magyarázatául szegénységét hozta föl. Nagy nyomorával s munkanélküliségével védekezett, ezt azonban a mai viszonyok között nehéz elhinni. A bíróság a többszörösen visszaeső bűnös cselekményeit szigorú szemmel bírálta, s tizenkét rendbeli lopás büntette, valamint hatrendbeli orgazdaság büntette címén három évi fegyházra ítélte el. Büntérsai: az orgazdák, a tárgyalás során ártatlanságukat hangoztatják, s minthogy terhelő bizonyíték nem merült fel ellenük, valamennyien fölmentésben részesültek. Szeri Bálint ítélete jogerős.

### FIGYELEM!

Előre rendelje meg épületéhez, alapozáshoz, lábazathoz **terméskövét,**

mely szárazon tartja lakását, víz- és fagyálló. Ezeknek kifiragását is a legjutányosabban végzem.

Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását:

**KASZANITZKY JÓZSEF** köfaragó, Villám u. 7 szám.

## Miniszteri beszédek

Bornemisza Géza ipartügyi miniszter résztvett vasárnap a győri iparos tanoncotthon felavatásán és felszólalt. Beszédében a tanoncnevelés fontosságát hangsúlyozta.

Szinyei-Merse Jenő kultuszminiszter a Kolozsvári Magyar Diák-szövetség ünnepi estjén mondott beszédet. A magyar kultúra minél magasabb fokra való emelését sürgette és a magyar problémák nyers valóságának kutatására hívta fel az ifjúság figyelmét.

Antal István nemzeti védelmi propagandaminiszter a hideg fej és a józan megfontolás szükségességéről beszélt Pécsen. Rámutatott arra, hogy ma a közönség érdekei az elsők, egyedül a nemzet gyarapodhatik, senki más, lefokozott munkateljesítményt követel mindenkitől a háza. Ma csak egyetlen divat lehetséges: a szegénység a szűrkesség és az igénytelenség divatja.

## Ma is lehet hust kapni

A városi javadalmi hivatal közlése szerint Csongrádon a mai napon is lehet hust kapni a következő helyeken:

Berke János Szentháromság-tér, Konkoly Ferenc Szentháromság-tér, Dragon Károly Erzsébet utca, Hajdu István Szentesi utca, Gyovai József Szentháromság-tér, Gyovai István Bethlen Gábor utca, Gutpintér Pál Vas Gereben utca, Gyuricza Ferenc Szőlőhegyi utca, ifj. Konkoly István Széchenyi utca, özv. Konkoly Jánosné Szivák tér, Kacziba Ferenc Szőlőhegyi utca, Lesti András Szőlőhegyi utca, Nagy János Szőlőhegyi utca, Magony István Kossuth utca, Papp János Zsinór utca, Percze Sándor Fövenyi utca, Palásti János Fohász utca és Puskás György Kossuth utca.

## Mezőrendőri kihágás miatt 50 pengő pénzbüntetés

Sebők József kilencesi földmives mezőrendőri kihágással vádozott élt a napokban dr. Lászlóffy Lajos városi rendőri büntetőbíró előtt. A földmives ellen azért indult eljárás, mert Kovács Lajos temetkezési vállalkozó 1 hold kiseréti lucernaföldjének termését teljesen leleltette jószágaival.

Sebők József tagadta a vádat. — Mese az egész — mondotta — mert én egyáltalán nem legeltettem jószágaim Kovács Lajos lucernaföldjén.

Dr. Lászlóffy Lajos rendőri büntetőbíró tanuként a kiseréti mezőrt is kihallgatta, majd annak terhelő vallomása alapján Sebők Józsefnek megállapította a bűnösségét és 10 napi elzárásra átváltoztatható 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet egyelőre nem jogerős.

## Szeder János országgyűlési képviselő Csongrádon

Szeder János országgyűlési képviselő vasárnap délelőtt Csongrádra érkezett és a város vezetőivel tárgyalást folytatott közérdekű ügyekben. A képviselőhöz kérdést intéztünk afelől, mikorra várható ismét csongrádi látogatása, amikor sor kerülhet tájékoztató beszéd megtartására és a panaszosok kérelmezők meghallgatására.

Szeder képviselő kijelentette, hogy amennyiben lehetséges, parlamenti elfoglaltsága lehetővé teszi, még ebben az évben, előreláthatólag december első felében felkeresi választókerülete községeit, amikor ellátogat Csongrádra is és panasznapot tart.

Törvényhozói munkássága mellett nagy feladatot jelent számára legújabb megbízatása. Amint azt a Csongrádi Hirlap közölte, a földmivvelésügyi miniszter a szegedvidéki armentesítő és belvízszabályozó társulat önkormányzatát november 6-ától kezdődő két esztendőre felügyesztette és a társulat ügyeinek igazgatására Szeder János képviselőt miniszteri biztossnak kinevezte.

A szegedvidéki társulat az

ország egyik legnagyobb ilyen intézménye, a volt hármas algyői, a szegedi és a bács-tiszai armentesítő társulatok egyesítéséből jött létre. Működési körletéhez tartozik a Csongrádtól Kecskeméten, Kiskunhalason, Szabadkán át Zentaig terjedő terület armentesítése és belvízszabályozása a Tisza jobb oldalán, a terület nagysága 798.000 katasztrális hold. Ezen terület egy része Pest-megyébe, mintegy negyedrésze Bács-megyébe, a tulnyomó része pedig a csongrádi választókerületre esik. A feladat megismeréséhez és megismeréséhez alapos előkészületre van szükség.

Nagyvonalu tervek várnak megoldásra nemcsak az armentesítés és belvízszabályozás, hanem az öntözés szempontjából is. Nagy a feladat, de nagyok a lehetőségek is, képviselőnknek a köz javára hathatónan lehet tevékenykednie. Az új társulat vezetői és az érdekelt területek lakossága nagy érdeklődéssel és bizalommal tekint Szeder János országgyűlési képviselő működésére.

## A közellátási kormánybiztosi hivatal felhívása a csongrádi gazdákhöz

Igen sokszor adnak be a főispánhoz, mint közellátási kormánybiztoshoz különböző közellátási vonatkozású kérelmeket, anélkül, hogy a kérelemben foglaltakat, illetőleg a gazdakönyv adatait az illetékes községi elöljárósággal, vagy városokban a polgármesterrel igazolták volna.

A főispáni hivatal ezért most felhívja a gazdákat és más kérelmezőket figyelmét arra, hogy a kérelmek beadása előtt a kérelemben foglalt adatokat, illetőleg a gazdakönyvben eszközölt beírások helyességét a községi elöljáróságokkal, városokban pedig a polgármesterrel igazoltassák.

—o—

## Halálos szerencsétlenség a vasutállomáson

Vasárnap délután halálos szerencsétlenség történt a csongrádi vasutállomáson. A szentesi állomásépítési hivatal munkásai két, kavicsal megrakott vontatórakodóhelyre akartak tolni az állomásépület elől. A munkások először a hátsó, majd a 20—25 méterrel előbb álló első kocsit indították meg. Forgó Ferenc 38 éves csanyteleki illetőségű munkás az első kocsi mögött állt, az ütközőknél. A hátsó kocsi néhány pillanattal később belefutott az első kocsi és Forgó Ferencet is odanyomta az ütközőkhöz. A szerencsétlen ember-

nek munkástársai azonnal segítségére siettek, áthívták hozzá a szentesi mentőket is, de már hiába követtek el mindent érdekében, segíteni nem tudtak rajta, még a helyszínen meghalt. A mentő- és a rendőrorvos megállapítása szerint Forgó Ferenc halálát belsővérzés okozta.

A vizsgálat a felelősség kérdésének tisztázására tovább folyik a halálos munkásszerencsétlenség ügyében.

Szecskevágó, fogas és könnyűkocsi eladó, ért. Erzsébet u. Berkes Kovács. 833

## Herke László dr. polgármester 50 éves

Herke László dr. polgármester vasárnap töltötte be életének 50. évét. A „város első polgára” az évfordulót a legszűkebb családi körben ünnepelte meg.

## Halálozás

Pongrácz József nyomdász f. hó 21-én, vasárnap éjjel 1 órakor tüdővérzés következtében Kiskunfélegyházán váratlanul elhunyt.

Temetése szerdán délután lesz a csongrádi római katolikus temetőben.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

11274—1943. szám.

## Hirdetmény.

A mezőgazdasági termelés fenntartásához, illetve annak fokozásához fűződő fontos közellátási és honvédelmi érdekekre való tekintettel a földmivvelésügyi miniszter ur elrendelte, hogy a tavasziak alá az őszi szántások elvégeztesse, mert a folyó évben is bebizonyosodott, hogy az őszi elvégzett szántás a tavasziak termését nem csak emelte, hanem annak biztonságát is a legnagyobb mértékben fokozta.

Felhívom a földtulajdonosokat, hogy minden rendelkezésükre álló módon és eszközzel a tavasziak alá az őszi szántást feltétlenül végezzék el.

Felhívom a traktortulajdonosokat, hogy a hozzájuk fordulóktól a szántási munkálatokat vállalják el és teljesítsék, igyekezzenek arra, hogy minél nagyobb területet kapcsoljanak be szántási vállalkozásukba, mert abban az esetben, ha vonatkozó szántási munkákat vállalni, a hatóság fog kirendelésük iránt intézkedni.

Az őszi szántási munkálatok végzését a földmivvelésügyi minisztérium úgy a földtulajdonosoknál, mint a traktortulajdonosok munkájánál ellenőrizni fogja. Csongrád, 1943. évi nov. 20.

Polgármester megbízásából:

Dr. Szőke Ferenc főjegyző.

A Zsinór és Kossuth utcák kereszteződéséhez közel, reggel 5—7 óra közötti időre és délután 3—5 közötti időre helyiséget bére vennénk újságkiosztás céljára. Csongrádi Hirlap kiadóhivatala.

Szalma eladó, ért. Thökölly u. 42 sz. 828

Sándor B. Elek hagyatékából 540 nsgöl föld a Mentettréten eladó, ért. Árviz u. 28. 826

KISÉRJE FIGYELEMME A PEST-BEN

795

**Otto von Heydebreck** berlini jelentéseit

Csongrádon már délután 3 órakor kapható a lapárusoknál és a trafikokban

# SPORT

## Értékes győzelemmel fejezte be az őszi idényt a CsLE

**CsLE — Szolnok II. 4:2 (2:1)**

A múlt vasárnapi itthoni győzelem megnyugtató hatása alatt bizonyos foku önbizalommal állt ki szép számú közönség előtt az utolsó őszi mérkőzésére a CsLE, — a következő összejáratásban:

Kléner, Zsótér, Justin — Fülöp, Pusztai, Szóke — Korsós, Kovács III., Szántai I., Hajdu Szántai II.

A kezdés után rögtön nagy helyzetbe került Kovács, de a szolnoki védelem szögletre ment előle. A CsLE főlényje több sarokrugásban jut kifejezésre.

Majd a 20 percben már a középcsatárhelyén játszó Szántai I. balszélről beadott labdát rálövi a felsőlécre, ami onnan a hálóba vágódik. (1:0)

Továbbra is inkább a CsLE támadásai veszélyesek a két jó szélsője révén. A védelem igen jó működik Pusztaival az élen. Az összekötők is mindig a helyükön vannak.

A 35. percben a középcsatár szépen teszi ki Korsóst, aki nehéz szögbe lövött. (2:0)

Ezután egy rövidre sikerült hazaadást kap el a szolnoki középcsatár és 2:1-re javít az eredményen.

Szünet után Kovács visszamegy a helyére, Zsótér összekötő lesz. A közönség azt várja, hogy most fognak kifulladásra a CsLE fiataljai, biznak csapatuk nagyobb rutinjában, hiszen több játékosuk már NB I. mérkőzésen is szerepelt. A CsLE védelme nem engedi kibontakozni a Szolnoki MÁV rohamait, amit hosszan előrevágott labdákra van építve. Ezzel szemben a CsLE pontos adogatással őrli fel ellenfele erejét, ami eredményre is vezet a 10 percben. Szántai I. lövését a kapus vetődve csak kiütni tudja, a fürgé Korsós elé, aki nagy gölt ragaszt az ellenkező sarokba. (3:1) A szolnoki csapat egyre keményebben kezd játszani.

Justin összefejel szélsőjével, elesik homloka felreped és a szélső zavartalanul adhatja középre a kapunk elé a labdát, amire Kléner elkésve fut ki s így mellette a szolnoki középcsatár könnyen tud gölt szerezni. (3:2)

Ezután szóhoz sem tud jutni a hazai csapat. Állandó nyomás alatt áll a szolnoki kapu.

A szolnoki közönség jó része a szebb és tisztább játékot mutató CsLE-t megkedveli és szinte nekik szurkol.

A CsLE főlényje a sarokrugás és két kapufát érintő lövés fejezi ki, majd Zsótér 10 méterről az üresen hagyott kapu fölé emeli a labdát.

A 36 percben Szántai I. kiadása az üresen álló Korsóst szökteti, akinek váratlan lövése utat talál a kapuba. (4:2)

Hajdunak nyilna még alkalma gólszerzésre s a nap legnagyobb helyzetét hagyta ki 4 lépésről. Amilyen ügyezettel

játszott a mezőnyben, olyan balszerencse üldözte a kapu előtt. Az utolsó percben esne a legszebb gól, de a játékvezető nem adja meg les címén.

A szolnoki közönség szerint kitűnt Pusztai (a mezőny legjobbja) Kléner, a két szélső és szinte hibátlanul látta el feladatát Fülöp, Justin és Kovács is.

Ezen a mérkőzésen bizonyosodott be teljes mértékben, hogy a vidéki mérkőzéseken a csapat vereségeihez milyen mértékben járultak hozzá a helyi játékvezetők. Hiszen ha a csapat azt tapasztalja, hogy egyenlő esélyekkel küzdhet a pályán s sportszerű keretek közt hagyják a játékot kibontakozni, úgy nemcsak méltó ellenfél tud lenni idegenben is, hanem a győzelmet is ki tudja küzdeni. Ugyanis erre a mérkőzésre a CsLE vezetősége budapesti játékvezetőt kért, aki teljes tárgyilagossággal vezette le a mérkőzést.

Most, hogy az őszi bajnoki idény véget ért, nem hagyhatjuk szólni az azt, hogy milyen hatással volt a csapatra annak a lelkes kitartó, fanatikus kisdéd szurkolóhadnak hite, bizalma a csapat iránt, akik szinte minden mérkőzésre elkísérik a csapatot. Ez a fáradságot s anyagi áldozatot nem ismerő sportszeretet öntött erőt, kitartást sokszor a csüggedőkbe, s ösztönözte további munkára úgy a játékosokat is, mint a vezetőket. Nem akarunk itt névszerint kiemelni senkit, hiszen a sportbaráti körökben ezeket mindenki ismeri, csak arra rámutatni, hogy mit jelent két-három ember lelkes, kitartó fanatizmusa, — hiszen kezdetben bizony csak ezek voltak a vidéki mérkőzéseken a csapat mellett, — akik anélkül, hogy valami tisztséget betöltöttek volna az egyesületekben mindig ott voltak a csapattal. Ennek a néhány sportrajongónak ma már több követője van, remélhetőleg ez a tábor állandóan gyarapodni is fog, de ők is megérdemelnek annyit, hogy legalább az elismerés zászlóját meghajtsuk előttük „az ő szurkolók” előtt rámutatva arra, hogy minden nemes törekvés csak úgy tudja elérni a célját, ha ahhoz nemcsak anyagot szolgáltatunk s a szükséges feltételeket teremtjük elő, hanem ennél még sokkal fontosabb az, ha akadnak olyanok, akik rajongó szeretettel, meggyőződéssel s teljes hittel eltelve állnak a sport magasabb célokat kitűző szolgálatába. (—)

## Egyéb NB III. eredmények:

A vasárnap lezajlott Nemzeti Bajnokság III. osztályának

**A Tiszavidéki Takarékpénztár (Uri u. 3 sz.)**

**azonnal legelőnyösebben folyósít kölcsönöket és a legmagasabb kamattal gyűmölcsözteti a betéteket.** Telefon 18 szám.

Alföldi csoportjában szereplő csapatok eredményei a következők:

Csongrád LE — Szolnoki MÁV 4:2 (2:1)  
Gyulai TE — Makói AK 4:1  
Szegedi TK — Békéscsabai MÁV 2:1 (1:0)  
Szegedi HASE — Cikta LE 3:2  
Szentesi MÁV — Szolnoki LE 2:1 (1:0)

## NB I. eredmények:

A vasárnap lejátszott Nemzeti Bajnokság I. osztályának mérkőzéseinek eredményei a következők:

Ferencváros — Sal.BTC 5:2  
Nagyvárad — Gamma 2:1  
Szolnok — Ujpest 5:2  
Kolozsvár — Csepel 1:1  
BSzKRT — Szegedi VSE 3:2  
Elektromos — Vasas 3:1  
Ujvidék — Kispest 3:0  
Debrecen — Diósgyőr 5:2

## I. osztályu eredmények

Szentesi TE — Móraváros 3:2,  
Vasutas II. — Felsőváros 4:3,  
Szeged II. — MVSE II. 6:1,  
KLE — MLE 3:0, KMÁV — SzATE 3:0, KRVSE — Postás 4:3 (3:1).

## Azért loptak szőlőt, mert ráéheztek

Deák Istvánné és Mezei Erzsébet csongrádi lakosok a múlt hónapban szőlőt loptak Bodor Lajos földműves kilencesi szőlőjéből. A földműves tettenerte, majd feljelentette őket a csendőrségen. A városi rendőri büntetőbíró az ügyben most teröltta meg a tárgyalást. Deák Istvánné és Mezei Erzsébet beismerő vallomást tettek.

— Nem tagadjuk — mondták — tényleg loptunk szőlőt Bodor Lajos szőlőjéből. Azonban szolgáljon méltóságunkra, hogy tettünket azért követeltük el, mert nagyon ráéheztünk a szőlőre.

Dr. Lászlóffy Lajos rendőri büntetőbíró Deák Istvánnét és Mezei Erzsébetet beismerő vallomásuk után büntősnek mondtatta ki s fejenként 5 napi elzárásra átváltoztatható 25 pengő pénzbüntetésre ítélte őket.

Deákné és Mezei Erzsébet megnyugodtak az ítéletben.

1 hiznivaló sertés eladó, vagy kukoricáért elcserélhető, értekezés Nador u. 1. 829

Cukorrépat veszek 5 mázsáig. Szép u. 24. 834

Erdeni libáimat fele tenyésztésre kiadram, ért. Ferenc József u. 18. 832

Egy hasas disznó és 12 maglud van eladó Lekinczki József szelevényréti tanyáján, értekezés ugyanott. 830

Egy hálószoba butor eladó Szent Imre u. 4. 763

Vasárnap délután hét tarka lud eltévedt. Aki tud róluk, vagy nála bitátságban volnának, jutalom ellenében jelentse Vasút u. 32. 831

Szoba-konyhás lakást mellék-helyiségekkel keresek a város belterületén, bármelyik mellék-utcában is, ért. Ujvári szijgyártóval, Szentesi u. 11. 746

2 hold alsórét sürgősen eladó, ért. Lekinczki Ferencnél. 756

Kártolást, fonást, kötést vállalok, Angóra-gyapjút és mindenféle fonást veszek, Erzsébet u. 10. 765

Megbízható, szorgalmas főző-mindenest keresek pusztára dec. 1 re. Cim a kiadóban. 738

Ajtó, ablak, cserép, épületanyag eladó, ért. Arany Patkó vendéglőben, Félégyházi ut. 751

Török és kukoricaszár cserébe kapható irágyáért, érdeklődni László Kókai Istvánnál, a nyomdában, Zsinór utca. (—)

BORT állandóan vásárol Kaszánitzky Ferenc Erzsébet u. 14. 379

Egy pár 44 es munkáscsizma eladó Béla király u. 8. (—)

Jókarban lévő férfikerekpár eladó, cim a kiadóban. 758

4 drb. városi számárelőfogot eladó, ért. a gazdasági hivatalban 791

Kemencebe való fűteni való eladó Szük u. 1. 792

Tehenet fejőre vállalnék, Nagyrét 112/a. íj. Kiss Mihályné. 777

2 hold árter eladó, ért. Vasút u. 2 sz. alatt. Ugyanott kosárnak való vessző eladó. 783

Fajtisza belga óriás nyulfiokok tenyésztésre kaphatók, fekete, vasderes és fehér színben, ért. Wesselényi u. 6. 822

Gyermek mellé egy kisebb leányt keresek. Napi elfoglaltsága reggel 8 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Teendője kizárólag a gyermekkel való játszás. Jelentkezni a délutáni órákban, Fővenyi utca 6 szám alatt lehet. 775

354 nrszölő tisztaoldali szőlő eladó, ért. Hóla u. 5. 820

2 drb. tizhónapos hizónak való sertés kukoricáért elcserélhető, ért. Forgó Józseffel a Korpa-féle földön. 817

2 drb. javított süidő továbbhizlalásra eladó szalmát, töreket, szárat és repát veszek, ért. Vasút u. 16. 815

A városhoz egész közel 4 hold patikeföld kukoricának harmadából kiadó, ért. Andrassy u. 26 sz. 802

2 hold alsórét feléből kiadó, ért. Pázmány P. u. 8. 773

## CSONGRADI HIRLAP

Melldő szerkesztő:  
vitez Négyesi István.  
Feladó kiadó: Szeder János.  
Szerkesztő: Nyóki Péter.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth tér 9.

Hírlapdíj ára havonként 3-40 pengő.  
Egyesületi ára hétfőnap 14,  
vasár- és ünnepnap 20 fillér.  
Nyomatott: Haszli és Szekeres  
Légyvayonddijában, Kossuth u. 28.

Telefonszámunk: 68